

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сысолятина Антона Андреевича
на тему: «Страх в контексте понимания природы человека:
классические, неклассические и постнеклассические интерпретации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия
культуры (философские науки).

Соискателю предстояло найти свой ракурс изучения темы, имеющей значительную историю рассмотрения, и, по мысли автора, наиболее перспективным подходом в этой ситуации могло бы стать помещение анализа феномена страха в контекст философско-антропологических интерпретаций (именно так соискатель определяет основную проблему своего исследования на стр. 9 автореферата диссертации). Основываясь на таком подходе, автор получает возможность объединить в рамках единой картины большинство влиятельных философских представлений о человеческой природе, не связывая их жёстко каким-либо универсальным принципом. Внутри разрешения вопроса о страхе оказывается возможным указать место и вклад каждого из философских представлений о человеке в «общефилософский проект» (если понимать его, например, как задачу определения мировоззренческих ориентиров и способов выражения смысла человеческого существования), не редуцируя их особенности.

Оригинальность, на которую приходится отваживаться классикам различных философских направлений, когда они пытаются найти основания для гармонизации неизменно противоречивой природы человека, вписывается автором диссертации в концептуальные границы философской антропологии, что позволяет ярко продемонстрировать особенности каждого подхода к вопросу о сущности человека. Это является несомненным достоинством исследования, проведённого соискателем.

В работе часто используется термин «интерпретация» в отношении природы человека. В разделе «Актуальность диссертационного исследования» на стр. 4 автореферата поясняется, почему: в «интерпретации» может быть представлена, как сказано автором, герменевтическая методология, которая делает каждый тип философской антропологии «герменевтическим проектом», «попыткой сформулировать основания для понимания человека из контекста обстоятельств его существования,

соответствующих не столько исторической или культурной ситуации, сколько неким фундаментальным характеристикам самого человеческого существования». На перспективу, хорошо было бы применить подобную методологию и к страху тоже. Думается, она бы обогатила понимание страха как одного из фундаментальных проявлений бытия человека, позволила бы «позитивное» значение страха связать с его реализацией в разных творческих формах восстановления утраченной человеком целостности, о чем заявлено в п. 4 «Основных положений, выносимых на защиту».

Проведенная соискателем работа, несомненно, заслуживает положительной оценки. Результаты представленного исследования в полной мере отражены в 12 публикациях, в том числе в 3 статьях в изданиях, входящих в перечень ВАК РФ.

По итогам анализа автореферата можно заключить, что представленная диссертация «Страх в контексте понимания природы человека: классические, неклассические и постнеклассические интерпретации» является самостоятельным, законченным квалификационно-научным исследованием. Она соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации, Сысолятин Антон Андреевич, заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Кандидат философских наук,
Доцент кафедры философии и политологии
Уральского института управления –
филиала ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ»

М.Б.Сёмочкина

620144,
г.Екатеринбург, ул. 8 Марта, 66
(343) 251-70-74